

一个乡镇,50 多户“博士之家” 益阳有个“博士镇”:家家有本难忘的经

今日女报/凤网见习记者 陈雪炎

1月9日上午,在益阳市赫山区泥江口镇蛇山村泉角村组,村民肖日中抱着当地镇政府敲锣打鼓送来的“博士之家”牌匾,笑得合不拢嘴。今年70多岁的肖日中,家里有两个儿子、两个儿媳,他们四人一个是博士、三个是硕士,村里人纷纷投去羡慕的目光。春节将近,在挂灯笼、贴春联之外,像肖日中这样挂上“博士之家”牌匾的家庭,在益阳市赫山区泥江口镇还有50户。而粗略统计,近年来,泥江口镇每年平均有30人考上一本院校,在各行各业有建树的人不胜枚举。近日,今日女报/凤网记者走进泥江口镇,带大家探寻“博士镇”的秘密。



扫一扫,
看博士镇
里的秘密

舅舅家出了个学霸,激励他成了博士

隆冬时节的益阳市赫山区泥江口镇,寒冷却又热闹。

1月9日上午,沿着穿境而过的志溪河,泥江口镇开展了第二届“博士之家”授牌活动,兵分两路的授牌小分队,敲锣打鼓地为镇里20个博士家庭送上“博士之家”的光荣牌匾。



钟建良把“博士之家”牌匾安放在家里醒目处。

在泥江口镇泥江口社区,收到“博士之家”牌匾的钟建良家吸引了众多村民围观。在村民的夸赞声和授牌队伍的锣鼓声中,钟建良在高兴的同时也略显惭愧:“孩子能有今天的成就,都是他自己努力换来的。”

钟建良告诉今日女报/凤网记者,刚满30岁的儿子钟舸宇本科毕业于武汉理工大学,后来成功保研至西安交通大学,并在该校完成了硕博连读,现在北京工作。

“从小他的学习生活都不用我们费心,自觉性很高。”钟建良回忆,钟舸宇是个对自己要求很严格的孩

子,“这和家里哥哥姐姐们的榜样作用是分不开的”。

原来,钟建良妻子的娘家就有一个博士生、五个硕士生,从小一起玩到大的哥哥姐姐们给钟舸宇带了好头。

钟舸宇告诉今日女报/凤网记者:“我还在读小学的时候,就常

常听家里大人讲表哥考上了西安空军工程大学博士的故事,讲他以后会造飞机。”

故事里描述的表哥在实验室里画图纸、搞研究的画面,在小小的舸宇心中种下了一颗种子——成为像表哥一样优秀的人。

为此,钟舸宇在学习方面对自己的要求很高。

钟建良回忆:“有一次模拟考试,钟舸宇没考好,心情很差,就把自己关在屋子里疯狂做习题,谁也叫不出来,直到在后来的正式考试中取得了自己满意的成绩才作罢。”

2011年,钟舸宇考上了武汉理

工大学,学习动力工程专业,对于专业的不熟悉让他一时有些困扰。假期时,钟舸宇受邀到表哥家做客,专业相近的表哥听了他的困扰后,详细分享了自己的经验,也帮他更清晰地找到了学习的方向。

大学毕业后,钟舸宇以优异的成绩获得了保送西安交通大学研究生的机会。读研期间,表哥所在的研究团队碰巧到学校来做经验分享。会后,兄弟俩坐在学校礼堂里聊了很久。

钟舸宇感慨地说:“和表哥面对面交流虽然次数不多,但每次都给我很多启发。”

于是,沿着表哥的脚印,钟舸宇开始一步步走出自己的精彩人生。读书期间,钟舸宇从来不对自己放松,为了做项目,加班加点通宵研究成了他的家常便饭。

研究生毕业后,成绩优秀的他获得了直博的机会。后来,他又通过努力争取到了学校公费赴法国巴黎交流学习的机会。2022年,钟舸宇学成归国,在北京某电力央企开始了他的“发电”之旅。

父母打工,留守女童完成硕博连读

同样收到“博士之家”牌匾的,还有家住泥江口镇国庆村的何正波家。

看着敲锣打鼓的授牌小分队和围观村民,何正波感慨万千。他怎么也没想到,留守儿童般的女儿何莎竟然这么争气,成了全家人的光荣。

“女儿读小学时,我和她妈妈就来长沙打工了。”何正波回忆起缺席女儿成长的那几年,倍感惭愧,“当时,家里经济条件不允许,只能让孩子在老家跟着奶奶一起生活”。

何莎在村里读小学,在赫山区的一所寄宿学校读初中,一个月才能回一次家。回忆起自己留守在老家的那段日子,何莎印象深刻:“那个时候方圆四五个村只有那一所中学,教育条件也不太好。”



何莎爸爸在村委会门口接到了牌匾。

“当时我就明白,只有好好读书,才能有好的出路。”何莎告诉今日女报/凤网记者,在乡村那没有娱乐、没有文体活动的日子里,她更喜欢与书为伍。

进入初三后,何莎听闻长沙的高中在附近市州招优秀学生,便更加努力了。“读书没有捷径,就有勤奋。我是把别人玩的时间都用来学习、刷题,老师留的习题我刷了一遍又一遍,不愿放过任何一个知识点。”

最终,何莎如愿以偿考上了长沙的高中,但开心的同时也犯了难,“长沙学校一个学期就要四五千元,对我家来说真是一笔不小的数目”。

听闻这个消息,家族里的长辈们纷纷表示有困难大家一起解决。在大家的支持下,何莎顺利在长沙的高中入学。

“到长沙上学后,发现自己和省城的同学差距很大,知识面没有人家广,学习习惯也没有人家好。”感受到差距的何莎奋起直追,最终在2009年考上了湖南师范大学。

当时,家族里的几个长辈亲手打造了一块匾,敲锣打鼓地送到何正波家里,鼓励何莎再接再厉,同时激励族里的孩子以何莎为榜样,努力学习。

带着族人的期盼,何莎从湖南师范大学毕业后,又赴北京和广州就读,完成了硕博连读。

学成之后,何莎选择回到家乡,目前在湖南省应急管理厅工作。她希望能用自己的力量为家乡建设做出贡献。

十四年后,再次收到敲锣打鼓送来的牌匾,何正波非常感慨:“读书真的能改变命运。收到这份荣誉,我感到特别开心,希望镇上有越来越多的孩子能在政府的鼓励下,努力学习,实现自己的梦想。”

“想要走出大山,读书就是最好的办法”

泥江口镇党委副书记、镇长孔湘平介绍,“博士镇”的出现,有着深厚的崇文传统,也有着“不得已而为之”的现实原因:“以前穷,在大山里面,很多村民祖祖辈辈靠种田吃饭,没有什么出路,想要走出大山,读书就是最好的办法。”

从前,泥江口镇交通相对闭塞,群山环绕下,人们赖以生存的只有世代传承且不算多的农田,要想过上好日子,除了翻山越岭外出谋生,就只有读书一条路。“地瘦栽松柏,家贫子读书”早已成为泥江口人的共识,村里崇文重教蔚然成风。

而从2012年开始,泥江口镇开始在每年高考结束后为各个村的高考优秀学子颁发奖学金或助学金,以鼓励村镇孩子好好学习,读书成才。

泥江口镇副镇长、镇妇联主席郭蓉告诉今日女报/凤网记者,近两年,镇上投入了1100万余元用于发展学校教育,修建教室、礼堂等,并组织多场文体活动,镇妇联每年都开展了“好家风”“好家训”等评选活动,鼓励村民重视家庭教育;并积极争取“春蕾计划助学金”等公益资金为镇里的贫困家庭儿童提供教育保障。

2022年春节,泥江口镇又启动了第一次“博士之家”授牌活动,到今年1月为止,已为50多个博士家庭授牌。

孔湘平告诉今日女报/凤网记者:“博士辈出是泥江口镇耕读文化的一个缩影。好家风、好乡风、耕读文化代代传承,凝聚成一股强大的力量,不仅改变了村容村貌,更丰富了群众的精神文化内核。”

开展“博士之家”授牌活动以来,争先恐后地比学习成为了泥江口镇村民心照不宣的爱好。据泥江口镇工农学校校长夏七林反映,去年春节举办了第一届“博士之家”授牌活动,学生返校后,精神面貌发生了翻天覆地的变化,孩子们上课的注意力更加集中,学习的积极性也越来越高了,不少学生把“我要好好学习,长大了也考博士”立为自己的学习理想。

同时,村镇还组建了“博士群”,不定期组织开展交流会,各位优秀人才纷纷主动提出为家乡发展出钱出力,有的为文旅融合发展建言献策、有的在产业园建设上献计出力、有的积极邀请本地乡亲赴工作地考察学习,涓涓细流正慢慢汇聚成磅礴力量。

孔湘平介绍,下一步,泥江口镇将持续擦亮“博士之家”的品牌,筹建博士墙,让博士文化之风源远流长,同时继续加大对教育事业的投入支持力度,培养更多的博士幼苗;同时在创建全国农业产业强镇的机遇下,欢迎博士们为乡村振兴传经送宝,让泥江口镇的明天变得越来越好。



泥江口镇授牌小分队敲锣打鼓送牌匾